
公共科研平台

实验室使用规章制度

为使公共科研平台科研实验室安全有序运行，进入实验室的所有人员必须严格遵守本实验室的各项管理制度：
公共科研平台由科研处工作人员管理，外来人员未经许可禁止进入实验室，使用实验室需提前申请，仔细阅读《实验室使用规章制度》，填写《实验室使用申请表》、《安全使用承诺书》、《科研项目实验室安全风险评估表》，学生需跟随指导老师共同提交申请，并进行安全培训、安全考试，考试合格后方可使用。
凡放置到公共科研平台的仪器设备，全部对外开放。如需在平台放置仪器，原则上容积不超过平台总空间的25%，并需要自行管理、维护、修理。
实验室各种仪器设备、药品等应按要求整齐地放置在固定位置，不得任意移动、不得擅自外借。个人的药品、耗材，尤其是化学危险品、剧毒物品及易燃易爆品，需严格按照各实验室管理员的安排进行摆放，并定期清理。各种标签保证清晰完整，避免拿错用错造成事故。
平台只提供有限空间短暂存放物品，请妥善保管自己的物品，若有遗失，平台概不负责。如因不可抗力因素导致物品损毁，平台概不负责。
危化品需放到平台危化品柜统一管理，取用危化品需指导老师亲自取用、学生不得私自取用，如因指导老师管理失误导致事故，由指导老师承担一切责任。
实验室所有仪器必须经培训后方可使用，并按照操作规程严格执行；大型精密仪器需由专人操作并提前预约；细胞间需按照细胞生物学实验室规章制度执行。培训后，第一次使用时应由培训人员监督使用。仪器使用后，及时在使用登记本上登记。遇到设备发生故障时，应立即停止操作，向管理人员报告，不得私自解决或隐瞒不报。因人为原因造成的损坏，按轻重程度赔偿。
不得动用其他人正在运行的仪器设备，仪器使用后需清理干净，移液器使用后需调至最大量程。未经他人允许不得动用他人的实验用品。实验过程中随时注意地面、桌面、仪器的整洁。
用完仪器及时拷走实验数据，平台定期清理仪器内存，如因未及时拷走数据导致数据丢失，后果自负。
不得开展高致病性病原微生物相关实验。非致病性生物类废弃物的处置按照《公共科研平台生物废弃物处理的安全管理制度》执行。
废物、废液等应分类放在废物桶内、不可倒入水槽，废弃耗材不可倒入水槽，以防下水道腐蚀或堵塞。
具有易挥发物质或其他特殊化学品的实验操作应在通风橱中进行。
实验室内不得大声喧哗，禁止乱扔杂物、吸烟、饮食，实验人员必须掌握防火、防爆、防毒有关知识。
每日实验结束后，需将所用药品归位，并清理仪器、实验区域及周边卫生，保持台面、地面干净整洁。产生的动物尸体需由本人当天按学校规定送至实验动物中心。产生的“三废”按相关规定妥善处理，剧毒废弃物由实验室统一处理，不得私自倾倒。涉及微生物或其他细菌类的生物废物必须进行高温高压灭菌或化学浸泡处理，然后送至实验室废弃物暂存处（实验动物中心旁）处置。
各实验室管理人安排专人负责卫生管理和医疗垃圾管理工作，并坚持“谁使用谁清理”原则。定期打扫室内卫生，定期清理医疗垃圾。
实验期间注意节约水电，开空调时关紧门窗，并且进出实验室随手关门。
假期如有学生需要开展实验时务必有指导老师在场，假期原则上不开展过夜实验。
每日离开实验室时必须对实验室进行全面检查，检查无误后于各实验室门口填写《离开实验室检查登记表》；离开实验室的最后一位人员，应确保水、电、气、门窗等关闭，并检查培养箱等（具有温度保险装置）是否处于受控或其他正常状态（高温、高压、高速运转仪器不得过夜）。
如违反平台规章制度，需写检讨、领导/指导老师签字，同一人检讨三次取消实验室使用资格。出现以下情况直接取消个人的实验室使用资格：
同一人出现一次在污染区做实验不戴手套或污染区转非污染区不换手套的情况

同一人出现一次未经他人允许，动用他人的东西

同一人出现一次违规使用仪器
同一人使用冰箱后未关冰箱门
出现以下情况取消整个课题组的实验室使用资格：
同一课题组出现两次在污染区做实验不戴手套或污染区转非污染区不换手套的情况

同一课题组出现两次未经他人允许，动用他人的东西

同一课题组出现两次带领未授权人员进入平台实验室
同一课题组出现两次违规使用仪器
实验期限结束后，需将本人物品带走（包括橱柜、冰箱内的所有物品），经管理人员检查后，方可离开。实验期限最长不超半年，每年寒假/暑假放假前所有人重新申请；如没有重新申请，默认实验期限结束；平台将检查期限结束人员的物品是否清空，过期未清的将由平台清理并做废弃处理。
本制度由公共科研平台起草、修订和解释，自2024年6月21日起开始执行。

